

1942年,曾制造“7·7事变”的日军头目葬身南太平洋荒岛丛林——

泰纳鲁河之战,美军歼灭日寇王牌

战前态势

1942年8月7日,美国海军陆战队第1师1.6万名官兵分成两路,相继登上瓜岛和图拉吉岛,其中登陆瓜岛的1.1万名美军基本没遇到什么抵抗,就攻占了日军快要完工的亨德森机场。闻听美军登陆后,日军大本营下令正策划新几内亚作战的陆军第17军调头转攻瓜岛。但日军缺乏情报,对瓜岛美军情况始终不太清楚,日本第17军军长百武晴吉错误地以为瓜岛上的美军不会超过2000人,因此舍不得放弃已经准备大半年的新几内亚作战,于是只安排第17军的部分兵力投入瓜岛作战。其中,驻关岛的王牌部队——一木支队距离瓜岛最近,因此成为率先奔赴战区的部队。

一木支队的支队长一木清直,正是挑起“7·7事变”的元凶。1937年,一木担任日军河边旅团的大队长,驻扎在北平(今北京)郊外。7月7日,一木所部以演习为名向中国守军挑衅,在卢沟桥畔打响罪恶的第一枪。事变后,一木狂妄地宣称自己“为帝国的强盛进程打响信号枪”。日本天皇裕仁也没有忘记这位“功臣”,向他授予金鹰三级勋章。

1942年,一木出任日军大本营直属的一木支队指挥官,率部由关岛移防特鲁克,再从那里进击瓜岛。为争取时间,一木清直将部队分为两部分:第一梯队由他亲自率领,共917人,搭乘日本海军驱逐舰赶赴瓜岛;第二梯队1400余人则搭乘普通运输船前往瓜岛。需要说明的是,一木所率的第一梯队完全轻装,武器除了三八式步枪之外,就只有36挺轻机枪、24具掷弹筒、8挺重机枪、3门70毫米九二式步兵炮。

战斗过程

1942年8月16日,一木支队的第二梯队携带着随身武器和7天的干粮,由6艘驱逐舰运往瓜岛。8

瓜达尔卡纳尔(简称瓜岛)是南太平洋所罗门群岛的第一大岛,它在相当长时间里都默默无闻,但在1942年8月之后,瓜岛因美日血战而尽人皆知,美军依靠雄厚的实力赢得胜利,掌握了太平洋战争主动权。本文所要讲述的泰纳鲁河之战只是瓜岛战役中一次规模不大的战斗,但其意义十分重要,正是此战开启了日军在瓜岛战役中的“失败之门”。



■ 美军机枪手严阵以待

月19日凌晨1时,917名日军在距离瓜岛伦加点以东35千米的塔伊乌点登陆,他们没有遇到美军抵抗。由于登陆非常顺利,一木清直误以为美军守备薄弱,于是他只留下100人防守塔伊乌点滩头,亲率816人直扑美军占领的亨德森机场。20日凌晨4时30分,一木所部抵达机场外围的泰纳鲁河东岸,西岸有美军防御阵地。骄狂的一木决定不等第二梯队和重武器到达,于20日夜发起攻击。

20日深夜,日军悄悄向泰纳鲁河美军阵地摸去。午夜过后,日军抵达美军陆战队第1团阵地前。21日0时许,日军火器一齐向美军前哨阵地开火,那里驻守着美军两个排。紧跟着,第一波冲锋的百余名日本兵端着步枪扑上来,然而日军碰到的却是美军用机枪和37毫米速射

炮构建起的密集火网。将近一小时的交战中,大部分日军还没冲上岸滩,就被美军打死在河里。

一木从未见过如此炽烈的火力,但他不肯罢休,又组织起第二波冲锋,人数增加到200余人,但结果和第一次没什么不同,在美军强大的火力面前,日军的“人海冲锋”完全变成自杀。两个小时过后,第二波冲锋的日军也伤亡殆尽。

4时50分许,一木又组织部队发起第三次冲锋。但这次一木学乖了,不再进行正面冲锋,而是向美军阵地侧翼迂回。美军很快看穿日军的企图,机枪和速射炮迅速转移射向,在日军面前织起新的火网,令日军死伤累累。这次行动失败后,一木已无力组织新的进攻,被迫退回到泰纳鲁河东岸的出发阵地。

21日天亮后,美军惊讶地看到

他们激战一夜的战果——近300名日军尸体铺满小沙洲。更令美军意外的是,损失惨重的一木支队竟然没有撤离瓜岛,而是在泰纳鲁河东岸构筑工事,与美军对峙起来。

起初,美军以为当面对敌只是日军大部队的先遣队,正在等待后续部队发动更大攻势。直到侦察兵报告日军确实没有后续部队之后,美军指挥官范德格里夫才派出陆战1团第1营从泰纳鲁河口上游2000米处涉水渡河,穿过椰林,向日军阵地侧背迂回,而在河口与日军对峙的陆战1团第2营则以持续不断的炮火打击吸引日军注意力。与此同时,抵达亨德森机场才一天的美军陆战队航空兵的F4F“野猫”战斗机和SBD“无畏”俯冲轰炸机也紧急起飞,对一木支队盘踞的海滩进行扫射轰炸。尽管接受过武士道教育,但仍有相当多的日军士兵被美军的打击折磨得精神崩溃,他们跳进大海,想要游泳逃生,但立即就被美军士兵手里的M1903式步枪打爆了脑袋。

8月21日14时,美军陆战1营完成了迂回,从南面、东面对一木支队形成了包围。15时许,陆战第1营跃出椰林,开始向日军发起攻击。为了赶在天黑之前结束战斗,范德格里夫还派出5辆M3“斯图尔特”轻型坦克从小沙洲的日军死尸堆上碾过去,用炮塔上的37毫米速射炮和机枪向残存日军开火。在美军优势兵力和火力的夹击下,一木残部根本无力抵挡,只好向海边的椰林里溃退。最后的战斗中,美军火力优势再次显现出来,轻重武器对着椰林一顿猛轰,将日军打得死伤枕藉,而冲在最前面的轻型坦克不仅利用车载37毫米火炮和机枪大量杀伤日军,还用履带碾压任何敢于抵抗或者逃跑不及的日军士兵。

到17时许,椰林里只剩下小小撮日军,他们聚拢在一木身边,此时一木已身负重伤,但仍然抓着军旗。

他下令把军旗烧掉,旗手连忙向染着鲜血的旗子浇了汽油,划火柴点燃。美国坦克发现这股日军后,用密集的弹雨将其消灭,只有少数几个人被俘,而一木则拔出军刀自裁。战后,范德格里夫特在报告中说:“我们的坦克看上去就像是绞肉机。”

战后评价

泰纳鲁河之战,日军遭到了惨败,一木清直以下778人战死、15人被俘,只有24人逃回塔伊乌点,与留守的100名日军会合。与日军的惨重损失相比,美军的损失很小,仅阵亡35人,伤75人。此战规模虽然不大,但是影响却不小,大部分由新兵组成的美国陆战队第1师居然粉碎了日军王牌部队,士气得到显著提高,迅速成为美军的精锐之师。通过此战,美军也找到了克制日军地面攻击的有效战法,就是利用火力优势进行压制。在之后美日两军的一系列交战中,美军一次又一次地利用火力优势瓦解了日军的疯狂攻击,可谓屡试不爽。

对日军来说,这是自太平洋战争爆发以来第一次在地面作战中遭到重大失败,沉重打击了日军的骄狂气焰。由于一木支队的第二梯队未能发挥奇兵效果,夺下亨德森机场,随着美机大批进驻该机场,日军完全丧失了战场制空权,在瓜岛的后续争夺战中,日军只能通过高速驱逐舰在夜间输送兵力(美军戏称为“东京特快”)。不过,日军驱逐舰所能运送的兵力实在有限,而且运兵的同时又难以运送重武器,使得日军在瓜岛战役中只能采取效果最差的“添油战术”,无法对美军形成兵力优势,更别提火力优势。结果日军一次又一次的增兵行动都被美军以优势兵力和火力瓦解,最终只能从瓜岛铩羽而归。石宏

经典战例

美潜艇渗透俄军港遭遇“拦截撞击”

史海钩沉

核潜艇是令人生畏的武器,但它在航行中也可能遇到危险。1992年2月,俄海军突然在自家基地附近发现一艘刺探情报的美国核潜艇,号称“战斗民族”的俄罗斯人决定给美国人一次难忘的教训。

“圣石行动”持续实施

每艘潜艇都有特定音响特征,军事术语称其为“声纹”,相当于某艘潜艇的“指纹”。“声纹”数据往往需要抵近跟踪才能搜集到,据此建立的样本数据库极具战术价值。冷战时期,美国潜艇经常跑到苏联海军基地附近搜集情报,目的就是获取对方潜艇的“声纹”,美军给这类任务赋予的代号是“圣石行动”。

1991年苏联解体后,继承苏联衣钵的俄罗斯依然被美国认定为主要对手,“圣石行动”也依然持续进行。美军核潜艇经常偷偷在俄军港附近潜伏,伺机收集俄军舰艇的特



■ 俄海军“科斯特罗马”号攻击核潜艇

征信息。不过,这种以“堵门”方式搜集情报的行动有很大风险,一旦被对方发现,极有可能遭到围堵。

1992年2月11日,俄北方舰队的核潜艇“科斯特罗马”号驶出北莫尔斯克军港,这是一艘945型攻击核潜艇,搭载有超音速巡航导弹、反潜导弹、尾流自导鱼雷等多种武

器,其主要对手就是敌方的核潜艇。就在“科斯特罗马”号出港的同时,美军核潜艇“巴吞鲁日”号(SSN-689)恰好躲在附近水域“偷窥”。

发现“科斯特罗马”号出港,“巴吞鲁日”号立即以相同的航速实施尾随跟踪。美国人自认为这一切做得极其隐蔽,没想到“科斯特罗马”

号是当时俄海军最先进的核潜艇,不仅自身噪音较低,且装备先进的声呐系统。很快,“科斯特罗马”号就发现了尾随者,立即摆舵转弯,以迎头对撞的战术动作冲向“尾巴”。吓了一跳的“巴吞鲁日”号没料到对手会有如此疯狂的举动,躲闪不及之下,双方撞个正着。

野蛮冲撞取得“战果”

这起撞击发生在离俄罗斯海岸19千米处。事后调查表明,“科斯特罗马”号先潜入“巴吞鲁日”号下方,随后快速上浮,它的指挥塔围壳与美潜艇艇艏撞在一起,“科斯特罗马”号的指挥塔围壳几乎全毁,不过它的撞击也收获了不错的“战利品”：“巴吞鲁日”号艇壳外敷设的消音瓦碎片嵌入“科斯特罗马”号艇内,随后被带回俄罗斯军港。

至于“巴吞鲁日”号,在撞击后紧急上浮抢救,表面上看似似乎伤得

不重,除了几处擦伤、凹陷外,只有耐压艇壳上有两处小裂缝。然而美国核潜艇的单壳体结构决定了它的外壳不能有一点伤口,否则会对整艘潜艇的储备浮力构成威胁,结果“巴吞鲁日”号艇壳上的两处“小裂缝”真的成为致命伤。“巴吞鲁日”号在撞击事件发生一年后就退役了,潜艇专家认为,原本浑然一体的艇壳上突然出现2处裂缝,美国海军很担心即便修好了也存在隐患,于是索性让这艘受伤潜艇退役。

与“巴吞鲁日”号“一撞即残”形成对比的是,撞击后的“科斯特罗马”号经修理后又出现在俄海军序列里,这要归功于它受伤的指挥塔围壳位置属于非耐压艇体,身子骨依然健壮。顺便提一下,“巴吞鲁日”号因撞击而退役后,“科斯特罗马”号的水兵们特意在艇体上喷涂一颗五角星,表示“巴吞鲁日”号是因他们的撞击而丧失战斗力的。李学华